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Trascrizione verbale del 28/12/2021

13. Rinnovo convenzione tra il Comune di Mogliano e l’IRCR di Macerata per la gestione integrata del

servizio “casa di riposo/residenza protetta”.

SINDACO

Punto 13: rinnovo convenzione tra il Comune di Mogliano e l’IRCR di Macerata per la gestione

integrata del servizio “casa di riposo/residenza protetta”. Allora l’anno scorso abbiamo fatto la convenzione

con l’IRCR e si rinnova la convenzione per quest’anno, la gestione dei servizi ... assistenziali, infermieristici

della nostra casa di riposo. La convenzione redatta era stata adottata l’anno scorso e prevedeva la durata di un

anno rinnovabile. Questa è l’intenzione dell’Amministrazione di rinnovare per un altro anno la convenzione.

Abbiamo fatto un bilancio sia per quanto riguarda le prestazioni, il lavoro svolto soprattutto in questo

periodo emergenziale e il bilancio è più che positivo. I controlli da parte dell’Amministrazione sono stati

regolarmente effettuati e tutti hanno avuto anche loro un riscontro positivo. La collaborazione c’è stata e

proprio in questo periodo si è vista la competenza nella gestione dell’IRCR perché proprio è stata una

gestione ben fatta. Abbiamo iniziato la gestione dell’emergenza prima ancora che ci fosse l’emergenza,

quindi noi avevamo già delle stanze covid per le persone che andavano a fare le visite all’ospedale, al

semplice laboratorio analisi o semplici piccole visite anche di un’ora all’ospedale, ritornavano e venivano

inserite in una stanza covid dove venivano trattate come, nonostante il tampone, per 10 giorni come soggetti

portatori del virus. Forse nel territorio… maceratese solo noi avevamo questo tipo di stanze. La gestione è

stata sempre monitorata, abbiamo lavorato sempre insieme anche in accordo con l’Asur…soprattutto in

questo ultimo periodo. Quindi noi come Amministrazione abbiamo deciso di rinnovare per un altro anno la

convenzione con l’IRCR.

MATTEO ZAZZARETTA



Presumo che sia anche una risposta all’interpellanza che abbiamo fatto. Avevamo chiesto questa

mattina se fosse possibile prima di parlare dell’interpellanza e della mozione che abbiamo presentato proprio

per poter arrivare alla convenzione con…

SINDACO

Ne abbiamo già parlato, ma abbiamo pensato che questa è più una cosa tecnica, rispetto a una

mozione o un’interpellanza che ha un valore diverso.

MATTEO ZAZZARETTA

Per quanto riguarda la convenzione allora dobbiamo tornare un passo indietro purtroppo, abbiamo

presentato anche una mozione per sapere soprattutto qual è la gestione della casa di riposo, anche perché

sappiamo che… c’è la possibilità di una delocalizzazione della casa di riposo stessa.

SINDACO

Questo sta...dopo…

MATTEO ZAZZARETTA

Come possiamo votare una convenzione se non sappiamo poi dopo se la casa di riposo verrà spostata

o meno, anche perché i termini dei servizi che vengono erogati a Macerata potrebbero essere diversi dai

termini che noi accettiamo con la convenzione che reiteriamo nonostante questa fosse ....

SINDACO

Qualsiasi sia la destinazione e poi ne parleremo, ancora non si è decisa come destinazione, la

convenzione con l’IRCR rimane sempre la stessa. È una convenzione.

MATTEO ZAZZARETTA

Perché adesso ... che all’interno della convenzione stessa che reiteriamo si parla di una spesa sui

500.000 € all’anno per erogare il servizio e se lo spostamento degli ospiti della casa di riposo mi chiedo se

questa cifra potesse essere ripensata o calcolata con un risparmio anche per il Comune di Mogliano, perché

comunque si fa quel che è più comodo, perché c’è un accorpamento delle due case e quindi un servizio che

viene dato in scala agli ospiti e quindi ci troviamo a reiterare una convenzione pagando lo stesso prezzo per

un servizio fondamentalmente diverso che costa meno al ... mettiamo in campo. Poi mi viene anche da

ricordare come l’anno scorso quando fu approvata la convenzione in essere avevamo accennato i nostri dubbi

riguardo proprio il controllo e quindi soprattutto riguardo l’art. 21, la possibilità di istituire dei controlli con

preavviso, con congruo preavviso. Noi reiteriamo ancora la stessa identica convenzione con gli stessi identici

problemi della volta prima, soprattutto dato che c’è un’emergenza epidemiologica in atto importante e quindi



la nostra preoccupazione principale è quella che il Comune abbia tutti gli strumenti possibili per poter

controllare che l’IRCR eroghi il miglior servizio possibile, quello che paghiamo proprio con la convenzione.

Quindi la prima domanda che ci viene da fare e che è importante fare è se questi controlli sono stati

effettivamente compiuti e soprattutto se questi controlli hanno prodotto degli atti ... Perché chiediamo

questo? Perché dobbiamo cercare di avere contezza di quello che è stato controllato durante il periodo in cui

è in essere questa convenzione.

MARCO PETRELLI

Infatti quando il Sindaco dice che sono stati effettuati dei controlli noi abbiamo fatto una richiesta di

atti e ci è stato risposto il 28 agosto “si informa che non sono presenti i verbali di controllo della struttura”,

ergo non sono stati fatti i controlli, oppure…

SINDACO

Non capisco che tipo di controlli pensavate di fare.

MATTEO ZAZZARETTA

Allora l’articolo 21

SINDACO

Si parla di controlli, il controllo viene fatto, adesso abbiamo una scheda giornaliera sulla situazione

epidemiologica da quando è iniziato il primo caso covid fino a oggi.

MARCO PETRELLI

…Qui siamo sull’aspetto sanitario eccetera. I controlli sulla gestione, mi spiego meglio: a noi risulta

che ad esempio a un certo punto scarseggiavano i pannoloni, per dirla terra terra, le sacche delle urine, le

traverse di scarsa qualità, a noi risulta che i tamponi che siano stati fatti più tardi rispetto ad altre case di

riposo. Quindi controlli significa il controllo sulla gestione, sull’organizzazione, avevamo chiesto anche un

organigramma tempo fa e ci è stato dato un elenco di nominativi orizzontale senza sapere chi ha più

responsabilità e chi meno. In queste condizioni per noi risulta difficile capire se tutto sia andato così bene

come ci viene detto. Non abbiamo il documento, abbiamo chiesto questi verbali, non ci stanno e quindi….

SINDACO

Non abbiamo mai redatto verbali. Se c’erano problemi ci si sentiva e si cercava di risolverli senza

scrivere il verbale….

MARCO PETRELLI

Quindi non ci sono problemi nella casa di riposo….



SINDACO

Non ci sono problemi ... grossissimi problemi di struttura della casa di riposo, non abbiamo problemi

di organizzazione, ma di struttura della casa di riposo abbiamo grandissimi problemi, ma problemi di

organizzazione con l’Ircr non li abbiamo avuti. Avevamo già una persona che gestiva sia il personale, una

persona dell’Ircr, una persona della ... in più abbiamo una dipendente che fa da tramite tra l’Amministrazione

e l’Ircr e questo basta. Servivano i pannoloni? Si prendevano. Le traverse ha detto che ce ne hanno talmente

tante che non sanno dove metterle...

MARCO PETRELLI

Io dico scarsa qualità delle traverse.

SINDACO

Scarsa qualità delle traverse quelle che ... perché sai quante ... traverse, ne abbiamo portate a ...

MARCO PETRELLI

Parliamo di cose concrete.

SINDACO

Io vorrei parlare proprio di cose concrete. Io ti posso dire una cosa, Marco? Io tutti i giorni, a parte il

sabato e la domenica, sono stata in contatto con l’Ircr per la casa di riposo, con l’Asur e i tamponi siamo stati

i primi a farli e ti premetto con una persona che…No? Ma che ne sai? Questo ce l’ho scritto. Ho la

comunicazione con il dott. Maccioni. ... Adesso c’è la Storti... Una domenica mattina abbiamo fatto i

tamponi nella nostra casa di riposo. Tutto mi puoi toccare, meno che la casa di riposo perché ci abbiamo

lavorato e ci stiamo lavorando.

MARCO PETRELLI

Quando parliamo di controlli vogliamo intendere proprio questo.

SINDACO

I verbali che scrivo. L’importante è il verbale, che scrivo il verbale e non quello che viene fatto.

MARCO PETRELLI

Posso parlare? Quando parliamo di controlli intendiamo dire proprio questo, se c’è un prodotto che

viene acquistato ovviamente l’IRCR fa il suo interesse. Se c’è un controllo ci si rende conto toccando con

mano se la qualità del prodotto e del servizio che viene erogato risponde o meno alle reali necessità di chi lì



ci lavora, di chi lì ci opera e soprattutto delle persone che ci stanno. Non mettiamo in dubbio la

professionalità dell’Ircr.

SINDACO

Abbiamo una persona che fa da tramite tra l’Amministrazione e….

MARCO PETRELLI

Qui mettiamo in dubbio quello che ha detto Matteo già l’anno scorso in sede di approvazione della

convenzione del fatto che c’è il rischio che effettivamente si perda un po’ il controllo. Quindi quando

chiediamo se ci sono i verbali e i verbali non ci sono questo dubbio ovviamente a questo punto viene

confermato.

SINDACO

Un dubbio ti rimarrà, Marco, te lo dico io perché posso dirti che il controllo è stato fatto da una

persona che è il collante tra l’Amministrazione e l’IRCR. C’è una dell’IRCR e una della Pars che fanno il

monitoraggio di tutte le cose arrivano e fanno la selezione e dicono ciò che va e ciò che non va. Siamo stati

dal 1 gennaio tutti i giorni in contatto. Non è vero che ... assolutamente. I verbali tu ce li hai di queste cose

che hai detto?

MARCO PETRELLI

Allora…io non ho fatto nessuna convenzione con nessuno.

BENEDETTO PERRONI

…I pannoloni chi è che si è lamentato, hai parlato con qualche anziano che te l’ha detto?

CORRADO NARDI

Qualcuno l’avrà detto…

MARCO PETRELLI

          Probabilmente qualche familiare…

SINDACO



Che non è entrato da marzo… Un familiare che non è entrato da marzo può parlare con…i familiari

parla. Noi abbiamo 35 ... e 30 non autosufficienti.

BENEDETTO PERRONI

Chi te le mette in bocca queste cose? Qualche dipendente?.....qual e’ l’interesse che devi tutelare?

Noi dobbiamo tutelare la salute degli  anziani. Noi non dobbiamo tutelare gli interessi particolari di

nessuno. Non abbiamo avuto candidati che lavoravano alla casa di riposo e quindi noi non dobbiamo tutelare

nessuno, dobbiamo tutelare la gestione e la salute degli ospiti.

SINDACO

Dei nostri ospiti. Quello che ci interessa ..

MARCO PETRELLI

Se volete ignorare un piccolo o grande segnale fate pure, ve ne assumete la responsabilità, non

diciamo chi lo dice e chi non lo dice .... decidete voi…

SINDACO

….I familiari entravano a turno uno alla volta, più di tre familiare il sabato e la domenica non

entravano nella nostra casa di riposo.

ILENIA MARCATTILI

….Ogni minima cosa viene sempre discussa e colloquiata anche con gli operatori. Forse non conosci

molto bene i nostri operatori ma non sono persone che se c’è un problema non te lo vengono a dire, anzi, te

lo vengono a dire giustamente. Sono tutte cose che si è sempre cercato di risolverle.

MARCO PETRELLI

…Si sta passando il messaggio che andiamo a parlare ... andiamo a parlare .... no, non va bene,

parliamo ... quello della casa di riposo è falso.

SINDACO

No. Non abbiamo ... falso.



Non sono questi i problemi grossi della casa di riposo. I problemi della casa di riposo è che non

hanno il riscaldamento, quelli sono i problemi grandi, che non possiamo utilizzare i termoconvettori che

l’aria circola sopra l’interno, capito? E quindi appunto siamo andati a prendere i termosifoni e ci siamo

attivati. Questi sono i problemi grandi. Il problema grande non è il montacarichi che costava 12.000 € e

doveva metterlo quello della struttura che manca sul cibo e invece il cibo viene portato per le scale, questo ti

dico manca. Mancavano gli infermieri, non penso che tu ti sei preoccupato che la notte non avevamo

l’infermiere o il medico e noi ci dovevamo raccomandare per … un infermiere...

MARCO PETRELLI

Non so se ti ricordi che l’anno scorso dissi proprio in questa sede in fase di approvazione della

convenzione chi fa il turno di notte degli infermieri?

SINDACO

…Nelle strutture sociosanitarie, se non lo sai, non c’è mai.

MARCO PETRELLI

E infatti che cosa avevo detto? Avevo detto che l’Ircr si stava attivando per mettere un servizio di

infermieri a chiamata. Io vi dissi allora mettetelo nella convenzione. Non diciamo cose che non abbiamo

detto e attribuite a noi responsabilità che non abbiamo e chiudiamola qui.

ILENIA MARCATTILI

La chiudiamo qui perché è inutile andare avanti e non perché lo dici tu, perché se devi sottolineare le

robe che non hanno senso ... per forza.

SINDACO

I problemi della casa di riposo sono problemi strutturali e la struttura è solo socio, di sanitario non ha

nulla. In questa emergenza l’ha dimostrato in tutte le sue parti, perché di sanitario non ha niente. Quindi

siamo contenti che abbiamo aspettato pure a ricostruire la nostra casa di riposo perché in questo momento

sarà la prima casa di riposo costruita come deve essere ricostruita perché deve essere sanitaria prima di tutto,

perché a pensare a un vecchietto che non ha la bombola di ossigeno perché non ha il letto con sopra la cosa

per l’ossigeno un po’ dispiace se dopo ... i volontari a portare l’ossigeno.

MARCO PETRELLI



Allora è tutto collegato, perché se diciamo che la casa di riposo deve essere sanitaria ti informo che

laggiù il piano regolatore…

SINDACO

Non me lo permette.

MARCO PETRELLI

Allora vedete che è tutto collegato.

SINDACO

Allora come disse un mio predecessore, il piano regolatore sono io.

MARCO PETRELLI

…Voi avevate detto il progetto che fa la casa di riposo laggiù e ... si poteva fare…

BENEDETTO PERRNI

Il piano regolatore non c’entra niente con l’opera pubblica. L’opera pubblica è  ... mica è un’edilizia

privata questa. Quando il Comune costruisce un’opera pubblica la può costruire dove vuole…

MARCO PETRELLI

Ma quando prevede che quella è un’area verde…

BENEDETTO PERRONI

Se hai visto il progetto quello va in variante automaticamente.

SINDACO

È automatico, Marco.

BENEDETTO PERRONI



Avrò approvato mai un’opera pubblica in vita mia, permettimi, non è che mi insegni. Se ti dico che

un’opera pubblica quando l’approvi va essa stessa in variante, che problemi ha con il piano regolatore? Mica

è un’edilizia privata, è un’edilizia pubblica.

MATTEO ZAZZARETTA

Io vorrei rimanere su quello che stavamo parlando, cioè per quanto riguarda la convenzione.

Sinceramente tutte queste altre discussioni si porteranno avanti con il tempo, quello che mi interessa è

parlare proprio della convenzione stessa che stiamo per approvare. Per quanto riguarda la convenzione per

quanto nella nostra proposta si parlava dei verbali soprattutto perché si ... un’ispezione che dovrebbe essere

diversa dal quotidiano ... con la casa di riposo, ma semplicemente una sicurezza in più che possa produrre un

documento per dare la certezza sia ai cittadini che alle minoranze, la possibilità di controllare che tutto vada

bene alla casa di riposo. Non si chiede niente di più niente di meno. Poi non si voleva assolutamente dire che

la gestione dell’IRCR sia quel che sia ... distruttiva ecc. Vorrei rimanere quindi alla casa di riposo, se

rimaniamo a Urbisaglia è un conto, se noi rimaniamo ... forse ci saranno da pensare, dato che quest’anno

siamo passati a una gestione più pubblica a un ... privato forse ci sarebbe anche da capire proprio il servizio

erogato qualitativamente quanto sia migliorato o non sia migliorato, ci sono molte ditte private che fanno

anche ...

BENEDETTO PERRONI

 la gestione è pubblica

MATTEO ZAZZARETTA

La gestione è pubblica  però intendevo un ente terzo che sia ... si potrebbe anche cercare di capire

tramite le famiglie delle persone che sono ospiti nella casa di riposo fare anche delle indagini come customer

satisfaction e capire fondamentalmente se il servizio è migliorato o non è migliorato e quindi si potrà arrivare

alla votazione proprio della convenzione della casa di riposo con una visione e ... su quello che è cambiato

all’interno o meno, questo era il discorso che volevamo fare. Poi se vogliamo parlare dopo per quanto

riguarda l’organizzazione andiamo avanti e per quanto ci riguarda possiamo anche votare.

SINDACO

Allora andiamo alla votazione. Chi è favorevole al rinnovo della convenzione tra il Comune e

l’IRCR?



MARCO PETRELLI

Votiamo tutti?

ILENIA MARCATTILI

Sì, Marco, votiamo tutti.

SINDACO

Chi è contrario?

ILENIA MARCATTILI

Posso prendere la parola?

SINDACO

No, votiamo tutti, anche perché ...

ILENIA MARCATTILI

Volevo chiarire questa cosa perché mi è giunta notizia che stamattina siete venuti su e avete chiesto

delucidazioni in merito. Io è vero svolgo la mia funzione da assistente sociale, è la mia professione, per

l’IRCR ma lo sportello Informa Anziani, ma io non ho IRCR come datore di lavoro, ma ho l’agenzia

interinale a contratto a tempo determinato e quindi io rispondo a loro. Mi occupo di servizi territoriali, non di

residenzialità, perché IRCR è un’azienda pubblica di servizi alla persona che non fa solo servizi residenziali

come struttura, a cui io non sono agganciata, ma sono agganciato allo Sportello Informa Anziani con sede in

piazza Mazzini, che fa capo ai servizi territoriali, quindi per salute mentale, per il progetto Home Care

Premium dell’Inps con cui eravamo in convenzione che via via ... che non ha niente a che fare con la

struttura in cui il mio datore di lavoro è l’agenzia interinale con contratto a scadenza al 31 marzo…



SINDACO

Chi è a favore alla convenzione? Chi è contrario?

VOTAZIONE

FAVOREVOLI:

CONTRARI:

ASTENUTI:

SINDACO

Immediata eseguibilità. Chi è a favore? Chi è contrario?

VOTAZIONE immediata eseguibilità

FAVOREVOLI:

CONTRARI:

ASTENUTI:


